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Актуальність. 

Проблема забруднення навко-
лишнього середовища в Україні у 
сучасних умовах, набула особливої 
актуальності, оскільки повторне 
використання та утилізація від-
ходів знаходиться на низькому як 
технологічному та правовому рівні. 
З роками накопичення не контро-
льованості зі сторони держави та 
не усвідомлення суспільства реаль-

ності загрози є результатом техно-
генного навантаження на природне 
середовище. Для створення краї-
ною екологічної захищеності, є на-
явність двох факторів: екологічна 
свідомість людей і вплив владних 
структур. Але для цього потрібно 
створити нормативно-правову базу, 
за допомогою якої і людина, і мож-
новладець бачитиме мотивацію: як 
реальну загрозу покарання, так і за-
охочення.
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Анотація. Стаття присвячена дослідженню проблем адаптації 
національного законодавства до норм права Європейського Союзу, відсутності 
якісного правового механізму, що і сповільнює процес імплементації.

Екологічний добробут населення залежить від урегульованості 
поводження з відходами та ролі державних установ по контролю за цією 
діяльністю. Особлива увага приділена головній цілі – перейняття досвіду 
країн Європейського Союзу в умовах екологічної кризи, шляхом створення 
якісного правового механізму і досягнення основного результату – збагачення 
національного законодавства положеннями європейських норм прав і 
обов’язків у сфері поводження з відходами.

Директиви Європейського Союзу є модельними для реконструкції національних 
норм права, і тому адаптацію потрібно робити з урахуванням особливостей 
правової системи нашої країни, але впроваджувати відповідно до принципів та 
підходів Європейського Союзу.
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Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Нормативно-правове та органі-
заційно-правове забезпечення ді-
яльності у сфері поводження з вто-
ринними ресурсами та побічними 
продуктами в промисловості досліджує 
О.О. Альошин; проблеми норматив-
но-правового забезпечення поводжен-
ня з відходами в Україні піднімає у 
своїх наукових працях В.С. Міщен-
ко; основи правового регулювання 
та управління процесом поводження 
з твердими побутовими відходами 
в Україні аналізує Г.С. Білик.

Мета статті полягає у дослі-
дженні проблематики нормативної 
неврегульованості поводження з від-
ходами та роль державних установ 
щодо контролю за цією діяльністю. 
Особлива увага приділена необхід-
ності імплементації національного 
законодавства до норм права Євро-
пейського Союзу.

Результати. 

В Україні прийнято значну кіль-
кість нормативно-правових актів, 
зокрема: Закони України: «Про від-
ходи», «Про охорону навколишнього 
природного середовища», «Про за-
безпечення санітарного та епідеміо-
логічного благополуччя населення», 
«Про поводження з радіоактивни-
ми відходами», «Про металобрухт», 
«Про об’єкти підвищеної небезпе-
ки», Наказ Міністерства з питань 
житлово-комунального господарства 
України «Про затвердження Правил 
експлуатації полігонів побутових від-
ходів», Кодекс України «Про надра» 
тощо. Цей перелік не є вичерпним, 
оскільки є й інші підзаконні, локаль-
ні акти відомчого характеру, які хоч 

і існують але дотримання яких не 
здійснюється.

Також в Україні створено Держав-
не підприємство з питань поводження  
з відходами як вторинною сировиною 
– ДП «Укоресурси» («Про затвер-
дження Статуту…», 2002). Однак за-
значене підприємство не справляється 
з покладеними на нього функціями.

Згідно зі ст. 16 Конституції Укра-
їни встановлено необхідність за-
безпечення екологічної безпеки і 
підтримання екологічної рівноваги 
на території України, подолання на-
слідків Чорнобильської катастрофи – 
катастрофи планетарного масштабу, 
збереження генофонду Українського 
народу є обов’язком держави (Кон-
ституція України, 1996). 

Закон України «Про охорону на-
вколишнього природного середови-
ща», зокрема, ст. 55 містить зобов’я-
зання для суб’єктів права власності 
на відходи, які повинні вживати ефек-
тивних заходів для зменшення обся-
гів утворення відходів, а також для їх 
утилізації, знешкодження або розмі-
щення («Про охорону навколишньо-
го природного середовища», 1991). 
Законом України «Про відходи» ви-
значено основні базові принципи 
державної політики щодо відходів, а 
саме: забезпечення збирання та вида-
лення відходів; сприяння утилізації 
відходів; зведення до мінімуму утво-
рення відходів; організація контролю 
за місцями розміщення відходів тощо 
(«Про відходи», 1998). Відповідно 
до Закону України «Про відходи» та 
згідно з Державним класифікатором 
відходів (ДК 005-96 від 29 лютого 
1996 р.) і відповідно до інших нор-
мативно-правових актів, існують роз-
групування відходів кожен з яких має 
свій код (Державний класифікатор 
України, 1996).
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Відповідно до наказу  Міністер-
ства з питань житлово-комунального 
господарства України «Про затвер-
дження методичних рекомендацій з 
прибирання територій об’єктів бла-
гоустрою населених пунктів» від 07 
липня 2008 р. № 213 в Україні перед-
бачено систему збирання та вивезен-
ня твердих і рідких побутових від-
ходів («Методичні рекомендації…», 
2008). Згідно з розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 08 
листопада 2017 р. № 820-р схвалено 
Національну стратегію управління 
відходами в Україні до 2030 р., яка 
спрямована на необхідність вирішен-
ня критичної ситуації, яка склалася з 
утворенням, нак опиченням, зберіган-
ням, переробленням, утилізацією та 
захороненням відходів і характери-
зується подальшим розвитком еколо-
гічних загроз («Національна страте-
гія управління…», 2017). 

Не дивлячись на існування норма-
тивної бази та наявність спеціалізова-
ної державної установи, нині відходи 
від харчових продуктів, предметів 
домашнього вжитку, сміття, опалого 
листя, макулатури, скла, металу, по-
лімерних матеріалів тощо, становлять 
екологічну катастрофу для країни і з 
часом ситуація стає все критичнішою.

Домінуючим способом поводжен-
ня з побутовими відходами залиша-
ється їх вивезення та захоронення 
на полігонах та сміттєзвалищах. За 
експертними оцінками більше 99 % 
функціонуючих полігонів не відпові-
дають європейським вимогам – Ди-
рективі Ради № 1999/31/ЄС від 26 
квітня 1999 р. «Про захоронення від-
ходів». Як правило, внаслідок недо-
статнього рівня контролю або відсут-
ності належної системи поводження 
з побутовими відходами, за офіцій-
ними даними, щороку утворюєть-

ся понад 27 тис. несанкціонованих 
сміттєзвалищ. Неналежним чином 
проводиться робота з паспортизації, 
рекультивації та санації сміттєзва-
лищ («Національна стратегія управ-
ління…», 2017). 

Норми європейського законодав-
ства, зокрема: Директива Європей-
ського Парламенту та Ради 2006/12/
ЄС від 05 квітня 2006 р. «Про відхо-
ди», Директива Європейського пар-
ламенту та Ради від 19 листопада 
2008 р. «Про відходи та скасування 
деяких Директив», Директива Ради 
91/689 ЄЕС «Про небезпечні відхо-
ди»; Директива Ради 94/67/ЄС «Про 
спалювання небезпечних відходів»; 
Директива Ради 1999/31/ЄС «Про за-
хоронення відходів», чітко окреслю-
ють головні інструменти використан-
ня відходів, наприклад, обов’язок 
поводитися з відходами так, щоб це 
не вплинуло негативно на довкіл-
ля чи здоров’я людини, заохочення 
застосовувати ієрархію відходів та, 
згідно з принципами «оплати забруд-
нювачем», вимога оплати ліквідації 
відходів власником відходів, попере-
дніми власниками або виробниками 
продукції, після якої лишилися відхо-
ди (Білик, 2009).

Для якісного вирішення пробле-
ми поводження з відходами в Україні 
прийнято рішення щодо гармонізації 
системи Українського законодавства в 
галузі охорони довкілля із законодав-
ством Європейського Союзу. Усі нові 
проекти законодавчих актів повинні 
пройти верифікацію Міністерства еко-
логії та природних ресурсів України 
на предмет їхньої сумісності з acquis 
communautaire (термін, який зазвичай 
використовується до всього законодав-
ства Європейського Союзу, включаючи 
договори, регламенти та дире ктиви) 
(«Огляд результативності…», 2007). 
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Так, на основі Директиви Ради 
94/67/ЄС «Про спалювання небезпеч-
них відходів» необхідно запровадити 
спеціальні норми запобігання забруд-
нення довкілля,яке може виникнути під 
час спалювання небезпечних відходів 
на сміттєспалювальних підприємствах. 
Відповідно до Директиви Ради 1999/31/
ЄС «Про захоронення відходів» удоско-
налити існуюче законодавство, беручи 
до уваги важливість збереження довкіл-
ля з урахуванням зменшення ризиків 
впливу на ґрунт і забруднення підзем-
них водних джерел, посилити моніто-
ринг та контроль за місцями захоронен-
ня відходів (Білик, 2009).

Висновки і перспективи. 

Національне законодавство необ-
хідно корегувати відповідно до за-
конодавства Європейського Союзу, а 
також запроваджувати норми права, 
які б були адаптовані до екологічних 
норм поводження з відходами дер-
жав-учасниць Європейського Союзу. 
Тобто рекомендованим є необхідність 
адаптації національного законодав-
ства до основних європейських еко-
логічних директив та запровадження 
більш високо-санкціонованих норм 
відповідальності посадовців, яким 
надані повноваження контролю у цій 
сфері, встановити систему публічно-
го контролю за порушеннями у сфері 
поводження з відходами та відповід-
но санкціоновані заходи впливу на 
екологічну свідомість населення.
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Summary. The arƟcle is devoted to the research of problems of adaptaƟon of naƟonal leg-

islaƟon to the norms of EU law, lack of quality mechanism, which slows down the process of 
implementaƟon.

The environmental well-being of the populaƟon depends on the regularity of waste manage-
ment and the role of government agencies in controlling these acƟviƟes. ParƟcular aƩenƟon is 
paid to the overriding objecƟve of learning from the experience of the European Union countries 
in an environment of crisis, by creaƟng a qualitaƟve mechanism and achieving the main result - to 
enrich naƟonal legislaƟon with the provisions of European norms of waste rights and obligaƟons.

EU direcƟves are model for the reconstrucƟon of naƟonal rules of law and therefore adapta-
Ɵon should be made taking into account the specificiƟes of our country’s legal system but imple-
mented in accordance with EU principles and approaches.
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